

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук Пыжевой Юлии Ивановны на тему: «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

В рассматриваемом диссертационном исследовании поставлена чрезвычайно актуальная проблема, над которой бьётся современная наука: разрешение фундаментального конфликта между стремлением к безграничному росту и сопутствующим разрушением окружающей среды. Технологический прогресс и повышение эффективности производственных процессов часто упоминаются в качестве способов, позволяющих отделить рост использования материалов от экономического роста. Однако следует признать, что эффективность инноваций ограничена физическими законами, но нет предела достаточности для социально-экономической конструкции «спрос».

Одним из подходов к разрешению указанного конфликта является переход к устойчивому развитию. Поэтому, как отмечает автор (с.3) «критически важно, во-первых, декларируемые цели развития общества привести в соответствие современному взгляду на экономическую систему; во-вторых, сформировать такие индикаторы или их системы, которые будут отражать достижение желаемых целей с учетом социально-экологических последствий; в-третьих, встроить индикаторы в систему планирования экономического развития».

Подход детализирован автором в формулировках целей и задач исследования (с.7-8), среди которых отметим авторскую методологию к оценке текущей устойчивости развития территориальных систем разного уровня, основанную на двух ключевых принципах: «слабой устойчивости, допускающей взаимозаменяемость различных видов капитала, и полицентрическом подходе к управлению, допускающем существование нескольких центров принятия решений в отношении разных объектов управления» (с.17). При этом используются следующие индикаторы устойчивого развития: индикатор истинного прогресса и истинных сбережений. Показатели, используемые для расчета предложенных индикаторов, несмотря на некоторые различия, тем не менее, позволяют установить и некоторую общность, корректируя экономический рост с компенсацией экологического ущерба, а также устойчивость развития с точки зрения социального фактора.

Новизной предложенной соискателем методики является «изменение подходов к оценке ущерба от истощения недр (по себестоимости добычи извлекаемых природных ресурсов с целью исключения влияния ценовой конъюнктуры мировых ресурсных рынков на оценки истощения ресурсов) и ущерба от загрязнения атмосферного воздуха» (с.10, 26). Немаловажно, что автором проведена операционализация компонентов индикаторов на базе показателей официальной статистики (с.10, 20), позволившая провести количественные расчеты по предложенной методике для России в целом и регионов Сибири и Дальнего Востока. Региональные расчеты позволили соискателю обеспечить необходимую региональную детализацию, а также и необходимую консолидацию первичной информации, исходящей от предприятий недропользователей (с.33).

В качестве важных прикладных результатов диссертационного исследования следует отметить предложенные автором меры, реализация которых могла бы способствовать формированию стратегий социально-экономического развития с учетом принципов устойчивого развития, а также внесения изменений в систему статистической отчетности (с. 37-39).

Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях международного и всероссийского уровня (с.11-13), что свидетельствует о широком ознакомлении с ними научной общественности.

Очень важно, что проблема, исследуемая в диссертации, помимо полученных и представленных соискателем новых научных результатов имеет и значительный потенциал для продолжения. Так возможное привлечение и других индексов, характеризующих устойчивое развитие, а также операционализация их измерителей могли бы, на наш взгляд, способствовать повышению адекватности конечного результата. Использование динамики показателей создало бы предпосылки для качественного согласованного прогнозирования экономического роста и его экологических последствий.

По автореферату диссертации Ю.И. Пыжевой можно высказать ряд замечаний, носящих скорее характер уточнений.

1. Так для восприятия специфики авторского подхода напрашивается графическая иллюстрация системности рассматриваемой проблемы и полицентричности центров принятия решений и управления сложной системой взаимосвязанных показателей.
2. Интересным был бы аспект количественного анализа взаимосвязей рассматриваемых индикаторов истинного прогресса и истинных сбережений, а также характеризующих их измерителей для типологий российских регионов

в динамике (например, с помощью измерителя канонической корреляции).
Возможно, в диссертации это и сделано уже.

3. Прекрасный рис.7 на с.36 автореферата существенно выиграл бы, если бы была представлена оценка явно прослеживаемой зависимости истинных сбережений от удельного веса природоэксплуатирующих отраслей.

Содержание автореферата диссертации Пыжевой Ю. И. на тему «Устойчивое развитие России: учет социально-экологических последствий экономического роста» соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства) и отвечает требованиям, которые предъявляются к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени доктора экономических наук.

Таким образом, соискатель Пыжева Юлия Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

кандидат экономических наук,
ведущий научный сотрудник,
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт экономики и организации промышленного производства
Сибирского отделения Российской академии наук.

Ягольницер Мирон Аркадьевич

29.10.2024 г.

Контактные данные:

тел.: +79139183927, e-mail: miron@ieie.nsc.ru

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.13 - Математические и инструментальные методы экономики.

Адрес места работы:

630090 г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева 17,

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт экономики и организации промышленного производства

Сибирского отделения Российской академии наук,

Тел.: +7-383-3300530, факс: +7-383-3302580; e-mail: ieie@ieie.nsc.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Институт экономики и организации промышленного производства

Сибирского отделения Российской академии наук

М.А. Ягольницера удостоверяю:

Ягольницер М.А.
Аркадьевич
Ведущий
из ИОП СО
29.10.2024

серова
покарача
в И.А.